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一次函数、反比例函数考点专项测试

（时间：90分钟；满分：120分）

一、选择题（每小题 5分，共 30 分）

1.若 y+2 与 x+4 成正比例，则 y 是 x 的( ).

A．正比例函数 B．一次函数 C．二次函数 D．以上答案均不正确

2.已知反比例函数 y=-
x
2
，下列结论不正确的是( ).

A．图象必经过点(－1,2) B．y随 x的增大而增大

C．图象在第二、四象限内 D．若 x＞1，则 y＞－2

3.若反比例函数 y= kx的图象过点(-2，-1)，则一次函数 y=kx－k的图象过( ).

A．第一、二、四象限 B．第一、三、四象限

C．第二、三、四象限 D．第一、二、三象限

4.若一次函数   22  xmy 的函数值 y 随 x的增大而减小，则m的取值范围是（ ）.

A. 0m B. 0m C. 2-m D. 2-m

5.若点      , , , , ,1 1 2 2 3 3x y x y x y 都是反比例函数
1y
x

  图象上的点，并且

1 2 3y 0 y y   ，则下列选项正确的是（ ）.

A. 1 2 3x x x  B. 1 3 2x x x  C. 2 1 3x x x  D. 2 3 1x x x 

6. 函数 y= k x + k（ k≠0）与函数
x
ky  在同一坐标系中的图象为（ ）.

A. B. C. D.

二、填空题（每小题 5分，共 60 分）

7.已知 y是 x的反比例函数，当 x＞0时，y随 x的增大而减小．请写出一个满足以上条

件的函数关系式： （只要写出一个即可）．

8．在同一平面直角坐标系中，正比例函数 xky 1 的图象与反比例函数
x
ky 2 的

图象没有公共点，则 k1k2 0（填“＞”、“=”或“＜”）

9.在平面直角坐标系中，直线 y x 向上平移 1 个单位长度得到直线 l．直线 l与反比
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例函数
ky
x

 的图象的一个交点为 ( 2)A a， ，则 k的值为 ．

10.设函数
2y
x

 与 1y x  的图象的交点坐标为（a，b），则
1 1
a b
 的值为__________．

11.如图 1，点 A在双曲线 )0(32
 x

x
y 上，点 B在双曲线 )0(  x

x
ky 上（点 B在点 A

的右侧），且 AB// x轴，若四边形 OABC是菱形，且 AOC=60°，则 k ．

图 1

12.函数 1 ( 0)y x x  ,
x

y 9
2  ( 0)x  的图象如图 2 所示，则结论：①两函数图象的交

点 A 的坐标为（3,3)；② 当 3x  时， 2 1y y ；③当 1x  时，BC=8；④当 x逐渐增大时，

1y 随着 x的增大而增大， 2y 随着 x的增大而减小．其中正确结论的序号是 .

三、解答题（共 60 分）

13.（12 分）如图 3，一次函数的图象与 x轴、y轴分别相交于 A，B两点，且与反比例

函数 y= kx（k≠0）的图象在第一象限交于点 C，如果点 B的坐标为（0，2），

OA=OB，B是线段 AC的中点．

（1）求点 A的坐标及一次函数关系式．

（2）求点 C的坐标及反比例函数关系式．

图 3

y
y1＝x

y2＝
9
x

x
图 2
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14.（12分）如图 4，一次函数 y=﹣x+5的图象与反比例函数 y= kx（k≠0）在第一象限

的图象交于 A（1，n）和 B两点．

（1）求反比例函数关系式．

（2）在第一象限内，当一次函数 y=﹣x+5的值大于反比例函数

y= （k≠0）的值时，写出自变量 x的取值范围．

图 4

15.（12分）如图 5，在平面直角坐标系 xOy 中，直线 AB与 x轴交于点 A（﹣2，0），

与反比例函数在第一象限内的图象的交于点 B（2，n），连接 BO，若

S△AOB=4．
（1）求该反比例函数关系式和直线 AB对应的函数关系式.
（2）若直线 AB与 y轴的交点为 C，求△OCB的面积．

图 5
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16.（12 分）如图 6，已知一次函数 y＝kx-b 的图象交反比例函数

x
my 26 

 （x>0）图象于点 A，B，交 x轴于点 C．

（1）求 m的取值范围.

（2）若点 A的坐标是（2，－4），且
1
3

BC
AB

 ，求 m的值和一次

函数关系式.
图 6

17.（12分）已知反比例函数 y=
x
k
2

和一次函数 12  xy ，其中一次函数的图象经过

（ ba, ），（ kba  ,1 ）两点.

（1）求反比例函数关系式.

（2）如图 7，已知点 A 在第一象限，且同时在上述两个

函数的图象上，求 A点的坐标.

（2）利用（2）的结果，请问：在 x 轴上是否存在点 P，使△AOP

为等腰三角形？若存在，把符合条件的 P点坐标都求出来；若不存在，

请说明理由.

图 7
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参考答案

1.B. 2.B. 3.B. 4.C. 5.D. 6.B. 7.y=
x
2
（x＞0），答案不唯一. 8.＜. 9.2.

10.
1
2

 . 11.6 3 . 12.①③④.

13.（1）A（﹣2，0），y=x+2.（2）C（2，4），y= .

14.（1）y= .（2）1＜x＜4.

15．（1）y=
x
8
，y=x+2.（2）2.

16．（1）m＞3.（2）m＝7，y＝
2
1
x－5.提示：因点 A(2，－4)在反比例函数图象上，所以

－4＝
2
26 m

，解得 m＝7.过点 A，B 分别作 AM⊥OC 于点 M，BN⊥OC 于点 N，可证△BCN∽

△ACM，所以
AC
BC

AM
BN

 .因为
3
1


AB
BC

，所以
4
1


AC
BC

，即
4
1


AM
BN

.因为 AM＝4，所以

BN＝1，所以点 B 的纵坐标为－1，因为点 B 在反比例函数的图象上，所以当 y＝－1 时，x

＝8，所以点 B 的坐标为（8，－1）.

17.（1）y=
x
1
.（2）A（1，1）.（3）①若 OA 为底，OP1=P1A，则 P1（1，0）；②若 OA

为腰，AP 为底，OP2=OA，则 P2（- 2 ，0），P3（ 2 ，0）；③若 OA 为腰，OP 为底，AO=AP4，

P4（2，0）.
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